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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ

POS-GRADUACAO EM ANTROPOLOGIA
 
 

ATA DE REUNIÃO Nº 937 / 2022 - PPGA (11.38.08) 
 
Nº do Protocolo: 23073.014352/2022-16

Belém-PA, 18 de março de 2022.

Aos oito dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas e trinta
minutos, em ambiente virtual do Programa de Pós-Graduação em Antropologia (PPGA),
reuniram-se os membros do Colegiado do Programa em reunião ordinária para tratar da
pauta a seguir: 1. Informes; 2. Proposições; 3. Aprovação da Ata da Reunião ordinária
ocorrida no dia 08 de outubro de 2021; 4. Solicitação de homologação de defesa de
Dissertação Interessada: Brenda Bandeira de Azevedo; 5. Solicitação de aprovação de banca
de defesa de Dissertação. Interessado: Alex Ba�sta da Silva; 6. Solicitação de aprovação de
banca de Exame de Qualificação de Mestrado. Interessada: Débora Cris�ane Blois
Nascimento; 7. Solicitação de aprovação de Créditos em A�vidades Complementares de
Mestrado Interessado: Rodrigo Calderaro Rocha; 8. Solicitação de aprovação de Créditos em
A�vidades Complementares de Doutorado. Interessada: Pe� Mama Gomes; 9. Solicitação de
aprovação de aproveitamento de disciplina cursada em outros PPGs. Interessados/as: Pe�
Mama Gomes e José Moisés de Oliveira Silva; 10. Solicitação de nova prorrogação para
defesa de Dissertação da discente Elida Nascimento Monteiro. Interessada: Profª. Drª. Rosa
Elizabeth Acevedo Marin; 11, Solicitação de aprovação de mudança de orientação do
doutorando Marcos Antônio Silva dos Santos. Interessada: Profª. Drª. Eliane Cantarino
O'Dwyer; 12, Situação acadêmica da discente doutoranda Aline de Souza Muniz. Interessada:
Profª. Drª. Edna Ferreira Alencar; 13, Solicitação de aprovação de Plano de A�vidades para
realização de Pós-Doutorado junto ao PPGA. Interessado: Prof. Dr. Carlos Alexandre Barboza
Plínio dos Santos; 14, Solicitação de aprovação de Plano de A�vidades para realização de Pós-
Doutorado junto ao PPGA. Interessada: Profª. Drª. Ana D'Arc Mar�ns de Azevedo; 15,
Proposta de criação de Curso de Especialização em Arqueologia junto ao PPGA. Interessado:
Direção do IFCH; 16, o que ocorrer. Par�ciparam da reunião virtual os/as docentes Profs./as.
Drs./as. Ka�ane Silva, Coordenadora, Fabiano de Souza Gon�jo, Vice Coordenador, Beatriz de
Almeida Matos, Daiana Travassos Alves, Eliane Cantarino O'Dwyer, Edna Ferreira Alencar,
Helbert Medeiros Prado, Pedro José Tótora da Glória e Rosa Elizabeth Acevedo Marin, além
do Técnico Administra�vo Antonio Carlos Villas e do representante discente Marcos Antonio
Silva dos Santos. Jus�ficaram a ausência os/as Profs./as. Drs./as. Érica Quinaglia Silva, Diogo
Menezes Costa, Hilton Pereira da Silva, Jane Felipe Beltrão, Marcia Bezerra de Almeida e
Renata de Godoy. Os/as demais não par�ciparam e não jus�ficaram a ausência. A reunião foi
aberta pela Coordenadora do Programa, Profª. Drª. Ka�ane Silva que desejou boas-vindas a
todos/as. No item 1, 1.1- A Profª. Drª. Daiana Travassos Alves informou que já está disponível
o volume 13, nº 2 (2021) da Revista Amazônica. O Periódico conta com um Dossiê organizado
pelos Profs. Drs. Jesus Marmanillo Pereira e Flávio Leonel Abreu da Silveira, sobre
antropologia urbana, além de diversos ar�gos avulsos. Em seguida a docente informou que a
Revista Amazônica já se encontra cadastrada no Diretório de Polí�cas Editoriais das Revistas
Cien�ficas Brasileiras (DIADORIN). 1.2- A Coordenadora informou que na manhã da presente
data foi realizada uma reunião com a direção da Faculdade de Ciências Sociais e as demais
Coordenadoras de Pós-Graduação vinculadas à FACS, visando finalizar o Plano de Concurso da
área de Bioantropologia para o cargo de Professor/a Adjunto/a da Carreira do Magistério
Superior da Universidade Federal do Pará, a ser enviado o mais breve possível à direção do
IFCH para que seja subme�do à aprovação da Congregação. Em seguida a Profª. Drª. Ka�ane
Silva informou que no período de 15 de novembro a 15 de dezembro do corrente ano estará
no município de Santarém/PA, desenvolvendo a�vidades junto ao Grupo de Técnico da
Fundação Nacional do Índio (FUNAI). A Coordenadora encerrou seus informes comunicando
que a Profª. Drª. Marcela Nogueira de Andrade, encontra-se no estágio final do processo para
tomar posse como Professora Adjunta da Carreira do Magistério Superior da Universidade
Federal do Pará, referente ao concurso Arqueologia Pré-Colonial na Amazônia. No item 2, a
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Profª Drª. Ka�ane Silva, propôs as seguintes inclusões de ponto na pauta: 2.1- Solicitação de
homologação de defesa de Tese. Interessada: Camila de Fá�ma Simão de Moura Alcântara. A
proposta foi aprovada e incluída ao item 16; 2.2- Aprovação do Plano de Concurso para
Professor Visitante, área da Linguís�ca Antropológica. A proposta foi aprovada e incluída ao
item 17. 2.3- Em seguida a Coordenadora propôs a re�rada dos seguintes pontos da pauta:
Re�rada do item 14, Solicitação de aprovação de Plano de A�vidades para realização de Pós-
Doutorado junto ao PPGA. Interessada: Profª. Drª. Ana D'Arc Mar�ns de Azevedo. A
proposição jus�fica-se em virtude da necessidade de documentação complementar apontada
pela Parecerista do processo, Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos. A proposta foi aprovada e o
item re�rado de pauta; 2.4- Re�rada do item 15, Proposta de criação de Curso de
Especialização em Arqueologia junto ao PPGA. Interessado: Direção do IFCH. A proposição
jus�fica-se em virtude da necessidade de se obter mais elementos e informações para discu�r
o tema. A proposta não foi aprovada e o item permaneceu na pauta para ser melhor discu�do
e analisado. No item 3, foi homologada a Ata da Reunião ordinária do Colegiado do PPGA
ocorrida no dia 08 de outubro de 2021. No Item 4, foi homologada a defesa de Dissertação da
discente Brenda Bandeira de Azevedo, in�tulada Tradição Tupiguarani na Bacia Guamá-
Moju? Uma Análise a par�r do Sí�o Arqueológico Guamá, ocorrida em ambiente virtual no
dia 05 de novembro de 2021, às 9h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Diogo Menezes
Costa e formada pelos/as Profs./as. Drs./as Marcos Pereira Magalhães (MPEG, examinador
externo), Helena Pinto Lima (MPEG, examinadora externa), Daiana Travassos Alves
(PPGA/UFPA, examinadora interna); Pedro José Tótora da Glória (PPGA/UFPA, examinador
interno), Renata de Godoy (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente) e Vera Lúcia
Calandrini Guapindaia, (MPEG, examinadora externa suplente). No item 5, foi aprovada a
formação da banca de defesa de Dissertação do discente Alex Ba�sta da Silva, in�tulada "a
nossa escola já é a nossa aldeia": o processo de construção polí�ca de implementação da
educação escolar indígena nas aldeias jeju e areal, prevista para ocorrer em ambiente virtual
no dia 17 de janeiro de 2022, às 14h30. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Ka�ane Silva
e formada pelas Profas. Dras. Rosani de Fá�ma Fernandes (UNIFESSPA, examinadora externa),
Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora interna) e Eliane Cantarino O'Dwyer
(PPGA/UFPA, examinadora interna suplente). Em observância ao Art. 61, § 2º, do Regimento
do PPGA, e visando complementar a banca examinadora, a Profª. Drª. Ka�ane Silva deverá
informar o mais breve possível o/a examinador/a externo/a suplente. No item 6, foi aprovada
a formação da banca de Exame de Qualificação de Mestrado da discente Débora Cris�ane
Blois Nascimento, in�tulada Arqueologia Com Pipoca: Representações e Representa�vidade
de Gênero e Negritude no Cinema, prevista para ocorrer em ambiente virtual no dia 19 de
novembro de 2021, às 14h30. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Marcia Bezerra de
Almeida e formada pelos/as Profs./as. Drs./as Irislane Pereira de Moraes (UNIFAP,
examinadora externa), Mariana Petry Cabral (UFMG, examinadora externa), Fabiano de Souza
Gon�jo (PPGA/UFPA, examinador interno) e Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora
interna suplente). No item 7, foram aprovados os créditos de A�vidades Complementares de
Mestrado do discente Rodrigo Calderaro Rocha. No item 8, foram aprovados os créditos de
A�vidades Complementares de Doutorado da discente Pe� Mama Gomes. No item 9, com
base nos Pareceres emi�dos pelas Profas. Dras. Ka�ane Silva e Jane Felipe Beltrão, foram
aprovadas as solicitações de equivalência da disciplina Métodos e Técnicas de Inves�gação em
Antropologia, por meio do aproveitamento da disciplina Métodos e Técnicas da Pesquisa em
Antropologia, cursada pelo doutorando José Moisés de Oliveira Silva, junto ao Programa de
Pós-Graduação em Antropologia Social - PPGAS na Universidade Federal de Alagoas. E,
equivalência da disciplina Tópicos Especiais em Antropologia, por meio do aproveitamento da
disciplina Mudança e poder na África contemporânea, cursada pela doutoranda Pe� Mama
Gomes, junto ao Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais da EFLCH - na Universidade
Federal de São Paulo. No item 10, com base na documentação encaminhada pela mestranda
Elida Nascimento Monteiro e pela Profª. Drª. Rosa Elizabeth Acevedo Marin, e, considerando
que no mês de março de 2021, o Colegiado concedeu à discente a prorrogação máxima
regimentalmente permi�da de 06 (seis) meses para a defesa da Dissertação, cujo prazo final
seria o dia 30 de setembro de 2021. Foi homologada a prorrogação de prazo de defesa de
Dissertação aprovada ad referendum excepcionalmente em mais 02 (dois) meses de
prorrogação para que a discente conclua o curso de Mestrado. A nova prorrogação começará
a vigorar a parir do dia 01 de outubro de 2021. Em seguida foi aprovada a formação da banca
de defesa da referida discente, in�tulada Itacoã - Miri "terra dos descendentes além da casa
grande": situações sociais do pós-�tulação do território cole�vo, prevista para ocorrer em
ambiente virtual no dia 18 de novembro de 2021, às 15h. Sendo a banca presidida pela Profª.
Drª. Rosa Elizabeth Acevedo Marin e formada pelas Profas. Dras. Raquel Mombelli (UFSC,
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examinadora externa), Ka�ane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna), Zélia Amador de
Deus (ICA/UFPA, examinadora externa suplente) e Eliane Cantarino O'Dwyer (PPGA/UFPA,
examinadora interna suplente). No item 11, foi aprovada a mudança de orientação do
discente doutorando Marcos Antonio Silva dos Santos, que terá como nova orientadora a
Profª. Drª. Ka�ane Silva. No item 12, com base nas informações repassadas pela Profª. Drª.
Edna Ferreira Alencar acerca da realização da defesa da Tese da discente Aline de Souza
Muniz, e, considerando que no mês de abril de 2021, o Colegiado concedeu
excepcionalmente à discente a prorrogação 05 (cinco) meses para a defesa da Tese, cujo prazo
final seria o dia 30 de setembro de 2021. O Colegiado decidiu estender o prazo até o final do
corrente mês para que a defesa ocorra. Para tanto, a Profª. Drª. Edna Ferreira Alencar deverá
encaminhar o mais breve possível a solicitação de aprovação da formação da banca
examinadora para que a Coordenação possa aprovar ad referendum. No item 13, com base
no Parecer emi�do pelo Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória, foi aprovada a realização de
Estágio Pós-Doutoral junto ao PPGA/UFPA, no período de janeiro de 2022 a janeiro de 2023,
para o Prof. Dr. Carlos Alexandre Barboza Plínio dos Santos, docente vinculado ao
Departamento de Antropologia da Universidade de Brasília - DAN, que irá desenvolver o
projeto de pesquisa in�tulado Quilombo Mondongo: o campesinato negro no Baixo rio
Amazonas, supervisionado pela Profª. Drª. Jane Felipe Beltrão. O item 14 foi re�rado de
pauta. No item 15, iniciou-se a análise do O�cio Nº 1613/2021, de 15 de outubro de 2021,
encaminhado pela Prefeitura do município de Parauapebas/PA à direção do IFCH e
posteriormente enviado ao PPGA. Em síntese, o referido documento propõe a oferta de vagas
por meio da criação de um Curso de Especialização em Arqueologia, ao município de
Parauapebas considerando a possibilidade de especializar os profissionais da Secretaria de
Cultura em especial do Museu de Parauapebas e da secretaria de Educação em especial
professores de áreas afins com maior interesse na temá�ca. Conforme descrito no O�cio, a
especialização em Arqueologia tem como proposta apresentar as abordagens arqueológicas
vinculando-as aos demais campos do conhecimento, com análise integrada e contextualizada
do saber acadêmico. O aluno poderá aprender, compreender e avaliar cri�camente os
aspectos sociais, tecnológicos, ambientais, polí�cos e é�cos relacionados à aplicação dos
princípios da Arqueologia e da conservação de sí�os em bene�cio da sociedade. Além de
propor a elaboração de projetos de pesquisa e execu�vos e desenvolvimento de habilidades
cogni�vas e metodológicas que permitem atuação efe�va, tanto nas pesquisas de campo
quanto nas de laboratório. Tais competências incluem: a procura, localização e registro
documental dos sí�os; sondagens e escavações arqueológicas; documentação dos problemas
de conservação; domínio de técnicas de amostragem para subsidiar diagnós�cos de
conservação, organização e análise do material evidenciado e coletado, elaboração de
sínteses, relatórios e textos para divulgação cien�fica, além de procedimentos voltados para o
tombamento e conservação dos ves�gios arqueológicos. Colocado em discussão. 15.1) A
Profª. Drª. Daiana Alves ques�onou a necessidade da criação de um curso de especialização,
pois todas as a�vidades elencadas na proposta são funções desenvolvidas por Arqueólogos,
ressaltando que há uma regulamentação sobre a profissão de Arqueólogo em vigor no País
que não considera os cursos de especializações como formadores de Arqueólogos/as,
impossibilitando a pessoa que possua a especialização atuar ou assinar quaisquer
documentos como Arqueólogo/a. Em seguida, considerando que a proposta encaminhada ao
Programa não observa o previsto na Lei nº 13.653, de 18 de abril de 2018 que dispõe sobre a
regulamentação da profissão de arqueólogo/a e nem as legislações em vigor do Ins�tuto do
Patrimônio Histórico e Ar�s�co Nacional (IPHAN) para atuação de Arqueólogos/as, a docente
reforçou a necessidade de maiores esclarecimentos sobre a finalidade da proposta para que o
assunto possa avançar no âmbito do PPGA. 15.2) O Prof. Dr. Pedro da Glória relatou que o
Diretor do IFCH Prof. Dr. Fernando Artur Neves, lhe apresentou a proposta de criação do
Curso de Especialização em Arqueologia para que na condição de docente da área de
Arqueologia do PPGA, iniciasse uma discussão junto aos/as demais docentes Arqueólogos/as
do Programa (Profs./as Drs./as. Daiana Travassos Alves, Diogo Menezes Costa, Marcia Bezerra
de Almeida e Renata de Godoy). Em seguida, o docente mencionou que após várias
conversas, reuniões e trocas de e-mails, uma parte dos/as docentes se mostram favoráveis à
proposta de criação da especialização enquanto a outra parte foi de opinião desfavorável à
proposta. Conforme o Professor frisou, os posicionamentos desfavoráveis foram em virtude
de a especialização não habilitar a pessoa para o efe�vo exercício da profissão de
Arqueólogo/a. Outros mo�vos elencados pelos/as docentes desfavoráveis a realização da
especialização, diz respeito a atual excessiva carga de trabalho que se estenderá ao longo do
ano de 2022, além de priorização da Pós-Graduação stricto sensu em relação ao curso de
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especialização. Em seguida, diante dos argumentos apresentados por parte dos/as
Arqueólogos/as do PPGA, o Prof. Dr. Pedro da Glória informou ao Diretor do IFCH sobre a
impossibilidade de realização do curso de especialização de Arqueologia em 2022 em virtude
da sobrecarga de trabalho dos/as docentes, ficando uma possível realização do curso para o
ano de 2023. Diante da insistência do Diretor em ofertar o curso no ano de 2022, o Prof. Dr.
Pedro da Glória lembrou-o que a UFPA por meio do PPGA proporciona a formação de
Arqueólogos/as atuantes em níveis de Mestrado e Doutorado, propondo que as pessoas
interessadas em fazer o curso de especialização se inscrevessem nos Processos Sele�vos do
PPGA/2021, e assim, após a �tulação, conseguir exercer efe�vamente a profissão de
Arqueólogo/a. Colocado em discussão, ficou decidido que o Programa vai encaminhar um
O�cio à direção do IFCH informando que o PPGA não tem condições de atender a essa
demanda de imediato em virtude dos mo�vos elencados Arqueólogos/as do Programa, e que
o Programa possui formação de profissionais em Arqueologia em níveis de Mestrado e
Doutorado, inclusive com diversos/as egressos/as e discentes capacitados/as para serem
contratados/as, se for de interesse da Prefeitura. Além da solicitação detalhada dos seguintes
pontos: a) Obje�vos específicos da solicitação; b) Informações sobre o público-alvo
(profissão, ocupação atual); c) Es�ma�va do número de vagas; d) Disponibilidade de recursos
financeiros para as passagens e diárias do corpo docente; e) Disponibilidade de recursos
financeiros para as a�vidades teóricas e prá�cas (campo e laboratório). No item 16, foi
homologada a defesa de Tese da discente Camila de Fá�ma Simão de Moura Alcântara.
in�tulada Pontos de Memória: de polí�ca cultural à museus em periferias, ocorrida em
ambiente virtual no dia 05 de novembro de 2021, às 14h. Sendo a banca presidida pela Profª.
Drª. Renata de Godoy e formada pelos/as Profs./as. Drs./as Regina Maria do Rego Monteiro
de Abreu (UNIRIO, examinadora externa), Marcele Regina Nogueira Pereira (UNIR,
examinadora externa), Diogo Jorge de Melo (ICA/UFPA, examinador externo), Fabiano de
Souza Gon�jo (PPGA/UFPA, examinador interno), Rosa Elizabeth Acevedo Marin (PPGA/UFPA,
examinadora interna) Camila Azevedo de Moraes Wichers (UFG, examinadora externa
suplente) e Marcia Bezerra de Almeida (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente). No item
17, com base no Parecer emi�do pelo Prof. Dr. Fabiano de Souza Gon�jo, foi aprovado o Plano
de Trabalho referente ao Processo Sele�vo Simplificado para contratação de Professor
Visitante Júnior para a área de Linguís�ca Antropológica. Registre-se que foram realizados os
ajustes ao Plano de Trabalho indicados no Parecer emi�do pelo Prof. Dr. Fabiano de Souza
Gon�jo. Nada mais a tratar, eu, Antonio Carlos da Cruz Villas lavrei a presente Ata que, após
leitura e aprovação, será assinada por quem de direito.

 
 
 

(Assinado digitalmente em 23/03/2022 09:16 ) 
ANTONIO CARLOS DA CRUZ VILLAS 

 SECRETÁRIO(A) DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR 
 PPGA (11.38.08) 
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 IFCH (11.38) 
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 PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
 IFCH (11.38) 
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(Assinado digitalmente em 18/03/2022 21:30 ) 
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 Matrícula: 1349908 
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 PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR VISITANTE 
 IFCH (11.38) 
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(Assinado digitalmente em 28/03/2022 20:03 ) 
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PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
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